

快乐老人报



统一刊号:CN43-0024

Happy Maturity



快乐伴一生

邮发代号:41-178 第1168期 零售价:1.50元

中老年追星也疯狂,悠着点

投票、应援、打赏……在很多人看来,这些比较激进的追星行为只会发生在年轻人身上,老年人和“饭圈”(即粉丝圈)之间没有联系。但记者调查发现,疯狂追星、过度打赏等非理性行为,早已从青少年群体蔓延到中老年群体。中老年人追星,有的甚至比年轻人还疯狂。

追星受阻和家人闹翻

退休三年,58岁的秀英(化名)成为一名妥妥的“饭圈阿姨”。三年来,她追过的偶像比过去50多年追过的都要多,为偶像付出的时间和金钱也远超一般人的想象。刘宇宁、肖战、蔡徐坤、龚俊……这些当红流量和明星都曾秀英“粉”的对象。她会持之以恒让家人每天给偶像点赞、投票,还会三更半夜被“黑粉”气到失眠,逼着家人帮忙顶帖。为了支持偶像,她曾一次性购买过10瓶偶像代言的洗发水。

杭州网友“刘芝麻”告诉记者,自己的奶奶也是一名追

星族,最喜欢演唱组合TFBOYS里的王源。“刘芝麻”说,为了练王源的英文歌,一辈子没接触过英语的奶奶学起了英语。王源出了新歌,奶奶找到“刘芝麻”,让他帮忙在QQ音乐上投票打榜。王源开演唱会,奶奶托“刘芝麻”买票想去现场,后来在家人极力劝阻下才放弃。为此,奶奶和家人闹翻,“离家出走”3天,躲到“刘芝麻”姑姑家。

60后追星消费胜过年年轻人

眼下,像秀英和“刘芝麻”奶奶这样热衷于追星的中老年人越来越多。中老年人追的“星”主要分三个类型:同时代的中老年明星、艺术家,当下火热的小鲜肉流量明星,成名于各大内容平台的情感类、生活类网红。老年人疯狂追星的行为屡被报道:上海一位80岁女士为了追星,连夜买机票从上海独自飞到北京;江苏南京一位60岁男士给女主播刷礼物打赏,花费70多万元……

近日,融360“维度”联合腾讯理财发起的调查显示,三成以上(34.05%)的60后追星群体每月为追星消费超过5000元,比例远超过其他年龄层粉丝。有分析指出,与传统老人相比,当下的许多中老年人“有钱有闲”,并且更积极地接受新事物,愿意为追星花费大量的时间和精力。同时,互联网和短视频的出现和兴起,也给了他们直观了解明星、网红的机会。除了这些因素外,对于中老年人热衷追星,天津市安定医院临床心理科的陈清刚主任认为,从心理上讲,“老年人也有支配的需要”。一些网络主播很会讨老年人欢心,老年人一高兴就大方出手,从某种方面来说满足了他们被尊重的需要,同时让他们感到自己可以自由支配财务,使其自我价值实现的心理需要得到了满足。

“理性追星”有益身心

陈清刚认为,老年人追

星和打赏主播的背后还有心理学上的晕轮效应。“当你喜欢一个人时就会夸大其优点、忽视其缺点,反之亦然。”陈清刚说,“我想提醒老年朋友,在做重大决定的时候,比如打赏主播,不要在特别悲伤或特别高兴的时候,因为这个时候做出来的判断往往是非理性的。”

不管是年轻人还是中老年人,都应该“理性追星”。武汉大学社会系博士、国家二级心理咨询师王堂生认为,中老年人要控制好追星的时间和精力,“长时间追星、大金额打赏既伤身体又费钱。应更多注重明星的品德和内在美,科学家、时代楷模也是明星,中老年人不妨多关注”。追星是一种精神寄托,王堂生建议中老年人要丰富自己的精神生活,“不妨把寄托放在日常生活中,学习新知识,培养更多兴趣爱好,别被一个明星、一个直播间给束缚了”。(本报记者王宇)

2021年6月

10

星期四

辛丑年 五月初一

本期16版

03·时事

最高法判例
不支持“借名买房”

05·军事

美海外核武基地
信息意外泄露

08·健康

家有认知症患者
照护难题逐个解

科兴疫苗紧急使用
扩至3岁以上

近日,科兴控股生物技术有限公司提出了疫苗的紧急使用申请,现在国家已经批准科兴新冠疫苗紧急使用的年龄范围扩大到3岁以上。据介绍,科兴疫苗在应用时,特别是在智利、巴西等国家,他们的免疫策略是从高年龄开始,所以现在已经取得了大规模真实数据,已经充分表明老年人接种之后,不但安全性非常可靠,而且保护效果也非常好。(摘编自央视)

8家社会组织
涉嫌非法

7日,民政部公布2021年第五批涉嫌非法社会组织名单,具体包括:中国美容美发协会(合法登记的为中国美发美容协会)、当代艺术家学会、中国瑜伽师认证协会、中国榜书艺术研究会、中国艺术收藏与鉴定专业委员会、中国华夏摄影家协会、中华羊氏文化研究会、中国工程施工管理行业协会。公众如发现相关线索,可登录“中国社会组织政务服务平台”举报。(摘编自《北京晚报》)

值班副总编辑:王世军

本版主编:邹东锋

本版版式:陈文旭 校对:尹华智

本报常年法律顾问
金州律师事务所 刘岳 冯现

读者服务热线:11185(邮局)
0731-88906498(报社)
广告热线:0731-88902498
新闻热线:0731-88905158

1952年首次全国高考录取率超高

16·趣闻

时隔6年全国再表彰优秀县委书记

在中国共产党成立100周年之际,党中央决定表彰一批全国优秀县委书记。6月7日,《人民日报》公示了105名全国优秀县委书记拟表彰人选名单。其中,女性干部有10人,最年轻的县委书记为36岁。

4月底以来,全国各省份陆续公示全国优秀县委书记拟推荐对象名单,31个省、区、市拟推荐全国优秀县委书记共计148位。据《人

民日报》报道,经过认真审核、遴选审议后,确定了105名全国优秀县委书记拟表彰人选。山东、河南、四川拟获表彰的人数最多,分别为5人。海南与宁夏分别有1人入选。

这105人中,“60后”和“70后”居多,也有两名“80后”在列。新疆巴楚县委书记药宁是公示名单中最年轻的县委书记,他出生于1985年,曾因清华大学博士的身份引

发关注。另一位“80后”是湖南临澧县委书记陈章杰,他出生于1980年4月。

这并非中央首次表彰全国优秀县委书记。1995年6月,中组部从2800多名县(市、区)委书记中遴选出100人作为全国优秀县委书记加以表彰。2015年,中组部时隔20年再次遴选全国优秀县委书记,对王宁、李树起等102名同志授予全国优秀县委书记称号。值得一提的

是,目前这批“全国优秀县委书记”多数已获得了提拔。例如,现任北京市政协副主席、党组副书记王宁,云南省委常委、昆明市委书记程连元,天津市副市长李树起,江苏省副省长、党组成员惠建林,上海市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮,贵州省副省长、党组成员陶长海等人,都曾获“全国优秀县委书记”称号。(摘编自《南方都市报》)



收藏86种版本《共产党宣言》



浙江省台州市85岁的王德新是一名老战士,转业后曾在毛纺织厂任厂长。从1980年初到现在,他累计收藏了86种版本的《共产党宣言》,其中中文版61本、外文版25本,有漫画版、袖珍版、首版中译本……

王德新原是一个收藏毛泽东像章的爱好者,后来看到收藏毛泽东像章的人很多,便决定收藏《共产党宣

言》。《共产党宣言》首版中译本,是由陈望道先生翻译的,王德新手里有两本——错版和纠正版,都很珍贵。王德新结合自己的收藏故事,从社区到街道、企业,近几年来讲了近20场党课,让大家重新认识、学习了《共产党宣言》。他把藏品中蕴含的价值传递给更多的人,获得了更多的快乐。(文、图/卢珍珍)